

奋进新征程 建功新时代

非凡十年
云南这十年
普洱

绿步履铿锵踏新征程

本报记者 殷洁

党的十八大以来，普洱市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记考察云南重要讲话精神，埋头苦干，推动经济社会持续健康发展，全市经济总量跨过千亿元关口，人均地区生产总值从1.3万元增加到4.3万元，城乡常住居民人均可支配收入分别增长2.4倍和3.2倍，全市凝心聚力，迈出了生态优先、高质量发展步伐。

回望这十年，普洱发生了具有根本性、历史性、引领性的变化。绿色成为加速发展的底色，普洱国家绿色经济试验示范区建设从试验迈向示范；9个贫困县全部摘帽、761个贫困村全部出列、60万贫困人口全部脱贫，与全国同步全面建成小康社会。中老铁路通车运营，让普洱开放驶入快车道。坚持绿色发展，大抓招商引资，“新征程上的普洱实践”步履铿锵、势头强劲。



思茅区倚象云漫营半山酒店



十年来，“绿水青山就是金山银山”的发展理念在普洱扎根，一场绿色变革席卷普洱。

普洱是北回归线上最大的生态绿洲和生物种质基因宝库，全国近三分之一的物种在这里繁衍生息。十年来，普洱以保护为先，构建了多维立体法治屏障，颁布实施了古茶树资源保护条例等地方性法规，健全完善绿色政绩考核体系等制度；建立“河湖长+检察长”协作机制，提起全省首例生态环境公益诉讼。

硬制度带来了保护生态意识的转变，也造就了和谐共生的生态环境。目前，普洱市有18个自然保护区，亚洲象国家公园、哀牢山—无量山国家公园在加快建设中，森林覆盖率从68.55%提高到74.59%，全球三分之一的西黑冠长臂猿、二分之一的野生亚洲象在普洱安家，印度野牛、圆鼻巨蜥等珍稀物种重现普洱。普洱市中心城区空气中负氧离子含量高出世界卫生组织定义的清新空气标准14倍以上，先后荣获国家园林城市、国家卫生城市、国家森林城市、第六届全国文明城市等荣



澜沧县群众进行林下三七管护

誉称号，一幅“城在林中、林在城中、人在绿中”的绿美普洱画卷徐徐展开。

林海莽莽、小溪潺潺，穿过层层密林，走进位于思茅区万掌山林场的亚太森林组织普洱基地，就能看到一派生机勃勃的景象。作为全国森林康养基地试点建设单位，除了特色民居，基地还成立了万

掌山森林与自然体验中心，建设了生活服务接待区、有机农产品培育体验区和森林与自然体验区3个区域。在园区内，游客可以体验野外宿营、森林徒步、果蔬采摘等项目，实现近距离接触绿色、接触森林、接触自然。从传统林业到森林康养的转型升级，万掌山林

场是普洱林产业转型发展的一个缩影。

普洱市努力推进生态产业化、产业生态化，形成了以“绿色能源+特色农业+现代林业+生物医药+康养旅游”为主的绿色产业体系。

十年来，普洱市把生态优势转化为发展优势，持续推进特色生物、清洁能源、现代林产、休闲度假四大基地建设。5000余吨低氟普洱茶进藏，茶产业产值从36.2亿元增加到338亿元。建成运营云南国际咖啡交易中心和精品咖啡园区，咖啡产业产值增长2.3倍。成为全国最大的云茯苓、白及主产区和林下有机三七种植示范区，生物医药综合产值年均增长30.1%。全市电力总装机规模达930万千瓦，成为西电东送、云电外送重要清洁能源基地。林下经济、森林康养和“林浆纸·林板家居一体化”加快发展，林产业综合产值从82.4亿元增加至368.3亿元。建成5个AAAA级景区，景迈山古茶林文化景观被国务院批准为中国2022年正式申报世界文化遗产项目。全市旅游总收入增长7.6倍。绿色发展动能更加强劲。

今后怎么干

先行探索
创新示范

党的十八大以来，普洱市坚定不移践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，全力推动国家绿色经济试验示范区建设。先行探索创新示范，创造了更多可借鉴、可复制、可推广的绿色经验和样板。在“十四五”的新征程上，普洱市将牢牢把握“一带一路”、长江经济带、RCEP协议生效、中老铁路开通等重大机遇，加快推动绿色发展，让绿色成为普洱高质量发展的鲜明底色。

大抓工业经济，以绿色引擎驱动高质量发展。强龙头、补链条、建基地，聚集群、创品牌、优环境，做强做优有机茶叶、精品咖啡、生物医药、现代林业、绿色能源等特色优势产业，加快引进培育一批产业链主导型和龙头骨干企业，打造一批专精特新“小巨人”企业，力争到2025年工业增加值占GDP比重提升至25%，推动工业发展实现重大突破。

大抓特色农业，以绿色资源助力高水平振兴。加快三产融合，全域提高茶叶、咖啡等产业基地化水平和精深加工水平，全力打造地理标志产品，力争到2025年基地化率达50%以上，农产品加工转化率达70%以上，推动农产品由原料供应向产品输出转型，全面推进乡村振兴。推动44个现代化边境小康村建设，打造富边稳边守边普洱样板。

大抓文旅融合，以绿色品牌赋能高品质生活。坚持国际化、高端化、特色化，以景迈山申遗为契机，以亚洲象国家公园和哀牢山—无量山国家公园创建为契机，配套一批高端酒店，着力布“点”，精心串“链”，促进茶旅、咖旅、文旅深度融合，到2025年，力争旅游总收入突破750亿元，将普洱建成国际生态旅游胜地。

大抓园区建设，以绿色平台承载高水平招商。深入对接RCEP行动计划和中老铁路沿线开发三年行动计划，强化园区规划引领，走“专、特、优”发展路子，推进思茅、宁南、景谷产业园和孟连（勐阿）边合区优化提升，践行作风革命、效能革命，大力开展产业链精准招商，将园区建设成为普洱经济发展“高地”、要素汇集“洼地”、产业集群“福地”。

本报记者 沈浩



声音

作为一名土生土长的景迈山人，我深深感受到这十年来景迈山翻天覆地的变化，党的十八大以来，景迈山以申报世界文化遗产为为抓手，推动产业发展、基础设施、人居环境等方面持续改善，群众过上了小康生活，实现了在保护中发展。现在景迈山申遗进入了冲刺阶段，我将带领全村群众当好主人翁，全力参与到景迈山申遗工作中来，守护好景迈山的古茶林和古村落。

——澜沧拉祜族自治县惠民镇芒景村党总支书记科哎华

十年来，我们建设美丽家园，修通了村里的大小道路，还创办了新华村酒次凤凰窝农民专业合作社，积极

民族团结之花盛放

尼族自治县。哈尼族、彝族、拉祜族、佤族、傣族等26个民族共同生活在普洱，各民族交往交流交融、相知相亲相惜。十年来，普洱不断夯实民族地区发展基础。扎实推进民族立法工作，累计颁布实施各类条例53件；推进三轮民族团结进步“十县百乡千村万户”示范引领工程，实施两轮沿边三年行动计划，44个现代化边境小康村加快建设。一项项扶持政策、一个个项目扎实落地，助力所有“直过民族”和人口较少民族实现整族脱贫，民族地区面貌发生翻天覆地的变化。

普洱市不断铸牢中华民族共同体意识，各族群众人心归聚精神相依，常态化推进民族团结进步创建工作进机关、进企业、进社区、进乡镇、进学校、进部队、进宗教活动场所。普洱市被国家民委命名为全国民族团结进步创建示范市，2个县、2个单位先后创建为全国民族团结进步示范县、示范单位，5个县、250个单位先后创建为全省民族团结进步示范县、示范单位。创造了县际互帮、东西互助、城乡互联、干群互帮、村组互帮的新型“宾弄赛嗨”民族团结互帮互助机制，各族群众有困难

大家帮，有致富路子一起走。

民心稳，城乡新。补齐短板，让这座文明之城更有品质。“十四五”期间，普洱将建设10个乡村振兴示范乡镇、100个精品村、1000个美丽村庄。深入推进乡村治理试点示范，抓好宁洱县黎明乡岔河村等4个全国乡村治理示范村建设，围绕“基础强、产业兴、环境美、生活好、边疆稳、党建牢”6大目标，普洱推动44个沿边行政村到2023年底基本建成现代化边境小康村，让沿边村成为富边的样板、稳边的示范、守边的屏障。

在绿水青山间洋溢着幸福，普洱的十年充满了温度。

——澜沧拉祜族自治县拉巴乡塔拉弄村党总支书记、主任石龙英

过去的十年里，普洱在脱贫攻坚、疫情防控大考中奋楫破浪，在攻坚克难中砥砺前行，在拼搏实干中凝聚力量，敞开胸膛以一种全新的姿态拥抱巨变，焕发勃勃生机与活力。今后我们将聚焦乡村振兴发展，全力筑牢富裕根基，绘就新时代佤族人民幸福生活的新画卷。

——西盟佤族自治县中

课镇党委书记王俊博

本报记者 沈浩 整理



茶农采茶忙

本报图片均由本报记者沈浩摄